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Doctorat de excelență la UTM apreciat de CNAA
În cadrul ediției a V-ea a Con-

cursului Naţional „Teza de doctorat 
de excelenţă a anului - 2014”, orga-
nizat de Consiliul Naţional pentru 
Acreditare și Atestare (CNAA), au 
fost nominalizate 12 teze de docto-
rat de excelenţă în domeniile: știin-
ţe socio-umane; știinţe reale și teh-
nice; știinţe ale naturii și vieţii. Prin-
tre laureaţi sunt și 2 reprezentanți 
ai Universităţii Tehnice a Moldovei. 

Lista  nominalizărilor începe cu 
teza de doctor habilitat de excelen-
ţă în știinţe tehnice „Metodele ma-
tematice şi metode de eficientizare a 
conversiei energiilor regenerabile în 

baza efectelor aerohidrodinamice”, 
susţinută la două specialităţi: Mo-
delare, metode matematice, produse 
program; Teoria maşinilor, mecatro-
nica. Autor: Viorel Bostan, directo-
rul Filierei anglofone de la Facul-
tatea Calculatoare, Informatică și 
Microelectronică a UTM. În această 
cercetare au fost identificate și ar-
gumentate modele matematice 
moderne de descriere a curgerii 
turbulente a fluidului, specifice 
rotoarelor de mică putere, eviden-
ţiind efectele aero-hidrodinamice 
tranzitorii și în vecinătatea palelor. 
Totodată, a fost argumentată geo-

metria profilurilor aero-hidrodina-
mice ale palelor eficiente din punct 
de vedere al randamentului con-
versiei energiei. În baza lor au fost 
elaborate concepte originale de ro-
toare aero-hidrodinamice. Soluţiile 
tehnice ale acestora se regăsesc în 
17 brevete de invenţie, apreciate la 
Saloanele Internaţionale „Inovaţii, 
Cercetare și Transfer Tehnologic” cu 
medalii de aur, argint și de bronz.

La compartimentul „Teza de 
doctor de excelenţă a anului 2014”, 
gr. III, este recunoscută lucrarea 
„Contribuţii privind danturile angre-
najelor precesionale prin deformare 

plastică”, specialitatea Teoria ma-
şinilor, mecatronică, elaborată de 
Nicolae Trifan de la Universitatea 
Tehnică a Moldovei.

Conform Regulamentului de 
organizare a Concursului Naţional 
„Teza de doctorat de excelenţă a 
anului”, se recomandă instituţiilor 
de învăţământ superior, în cadrul 
cărora au fost realizate tezele re-
spective de doctorat, să acorde 
laureaţilor, în limita posibilităţilor 
instituţiei, premii bănești, inclusiv: 
Diploma de excelenţă pentru teza 
de doctor habilitat se apreciază 
cu 10000 lei; Diploma de excelen-

ţă pentru teza de doctor, gradul 
III – 1000  de lei. Premierea poate 
avea loc și sub formă de publicare 
a tezelor laureaţilor ca monografie 
din sursele bugetare ale instituţiei 
respective.

CNAA a decernat Diplome de 
Merit consultanţilor și conducăto-
rilor știinţifici, care au îndrumat în 
munca de investigaţie pe autorii 
tezelor de doctorat de excelenţă. 
Printre persoanele distinse cu Di-
ploma de Merit a CNAA este și prof. 
univ., dr. hab. Valeriu Dulgheru, 
UTM.

Problema construcției 
drumurilor este una foarte ac-
tuală la noi. Chiar dacă ne pro-
punem să construim artere de 
circulație modernă, de multe 
ori „drumurile noastre toate” 
nu corespund așteptărilor. 
Iată însă că se propune o nouă 
abordare a problemei. Dl 
Sergiu Bejan, șeful Catedrei 
„Căi ferate, drumuri și poduri” 
(CFDP) a Facultății de Urba-
nism și Arhitectură, UTM, a 
investigat subiectul din punct 
de vedere științific, căutând 
soluții nu doar la suprafață, 
în așternerea propriu-zisă 
a asfaltului, ci săpând mai 
adânc, la propriu, în straturile 
terenului pe care urmează a fi 
construit drumul. Rezultatele 
investigațiilor, calculelor, în-
cercărilor de laborator și în te-
ren și-au găsit ulterior reflec-
tare într-o amplă lucrare de 
doctorat pe tema: „Analiza 
performanței procesului de 
compactare dinamică prin 
vibrații pentru structuri ru-
tiere”. Conducătorul științific 
este cunoscutul profesor, 
doctorul inginer Polidor-Pa-
ul Bratu de la Universitatea 
„Dunărea de Jos” din Galați, 
membru titular al Academiei 
de Științe Tehnice din Româ-
nia, Doctor Honoris Causa al 
UTM, iar susținerea publică 
a tezei, urmată de acordarea 
titlului științific de doctor în 
domeniul Inginerie mecanică, 
a avut loc în data de 27 martie 
2015, în amfiteatrul „Edmond 
Nicolau” al Facultății de Ingi-
nerie Brăila.

Studiind complexitatea 
straturilor de pământ pen-
tru a determina nivelul de 
rezistență a terenului în ve-
derea construcției de dru-
muri, autorul constată că în 
funcție de nivelul de umidi-
tate, porozitate, compactitate 
se remarcă un anumit com-
portament al terenului sub 
acțiunea forțelor exterioare: 
grad de rezistență diferit, di-
verse deformații etc. Tocmai 
de aceea, el recomandă ca 
după executarea lucrărilor 
de săpare și transport să se 
efectueze lucrări de compac-
tare. Și propune utilizarea în 
acest scop a unui utilaj sigur 
– compactorul. Dar nu unul 
oarecare, ci neapărat vibrator, 
specificațiile tehnice ale aces-
tuia urmând a fi în corespun-
dere cu tipul de pământ sau 
de îmbrăcăminte rutieră. De 
exemplu, cu un singur grad 
de libertate (având un singur 
rulou vibrator tractat/auto-

propulsat) sau cu trei grade 
de libertate (cu un rulou vi-
brator și două trepte de izola-
re a vibrațiilor). Pentru aceste 
modele dinamice de com-
pactoare s-au scris ecuațiile 
diferențiale de mișcare, deter-
minând deplasările instanta-
nee ale maselor sau punctelor 
de interes ale compactorului. 
Astfel, autorul argumentează 

din punct de vedere teoretic și 
practic importanța corelației 
între natura terenului, soluția 
tehnologică și echipamentul 
de compactare necesar pen-
tru obținerea unui anumit 
nivel de performanță la exe-
cutarea lucrărilor specifice de 
drumuri.

Într-un capitol aparte este 
descrisă metodologia și planul 
de realizare a testelor experi-
mentale în cazul compactării 
pământurilor, indicându-se 
metodele de experimentare 
utilizate, precum și aparatura 
specifică pentru monitorizarea 
parametrilor esențiali ai pro-
cesului de compactare. Testele 
experimentale au fost făcute în 
cadrul șantierelor de construcții 
hidrotehnice Sireț-Argeș. 

- În continuare sunt pre-
zentate rezultatele simulării 
numerice a interacțiunii com-
pactor-teren pe baza mode-
lului reologic complex și neli-
niar propus în teză, care ține 
seama de caracteristicile reale 
ale terenului (elastice, disipati-
ve sau plastice) și de cele ale 
utilajului de compactat (cu un 
rulou vibrator). Modelul a fost 
armonizat și acordat în confor-
mitate cu rezultatele obținute 
la încercările experimentale. 
Pentru simularea modelului a 
fost utilizat pachetul software 
specializat Matlab (Simulinik, 
SimMechanics). Rezultatele 

obținute au evidențiat com-
portarea reală a utilajului și 
acțiunea sa asupra terenului 
supus compactării.

În ceea ce privește 
contribuția personală a au-
torului în domeniul tezei, 
aceasta reiese din propria 
experiență de proiectare pe 
șantier. „Nu suntem doar pro-
fesori, dar avem și activități în 

teren”, opinează tânărul doc-
tor în știință Sergiu Bejan. 

De altfel, dânsul a de-
marat vaste activități în te-
ren înainte de admiterea la 
doctorat. Împreună cu niște 
entuziaști din Chișinău, a 
reușit să creeze un poligon 
de încercări nu departe de 
Chișinău cu o suprafață de 2 
hectare, pentru aplicații prac-
tice în baza investigațiilor 
efectuate. Așa a luat ființă 
întreprinderea SRL „ASTRAL-
PROIECT” – un birou de pro-
iectări, pe care Sergiu Bejan 
îl conduce în calitate de di-
rector. Aici îi putem regăsi pe 
aproape toți profesorii Ca-
tedrei CFDP. Mai mult. Între-
prinderea susține financiar 
cercetările efectuate inclusiv 
în cadrul doctoratului, dar și 
întreaga activitate a CFDP, 
începând de la reparația mo-
dernă a sălilor de curs și la-
boratoarelor până la utilarea 
acestora cu mobilier și echi-
pamente performante. 

Anume aici, în cadrul aces-
tui SRL, a fost elaborată tehno-
logia de realizare a „Structurii 
rutiere multistrat” destinată 
lucrărilor de construcție și 
reparație a drumurilor. Meritul 
îi aparține deopotrivă și CFDP-
UTM, care a oferit consultanță, 
interpretarea rezultatelor în-
cercărilor și controlul calității; 
elaborarea fișei tehnologice 

de executare a structurii ruti-
ere cu fundație din pământuri 
stabilizate cu stabilizatori de 
sol pe bază de compuși orga-
nici naturali polienzimici. La 
rândul său, SRL „ASTRAL-PRO-
IECT” s-a implicat în ridicarea 
topografică a configurației 
terenului cu amplasarea sec-
toarelor experimentale; inves-
tigarea amplasamentului prin 
executarea de foraje geoteh-
nice până la 5 m, recoltarea de 
probe și încercări de laborator 
pe probe recoltate din foraje 
cu determinarea caracteris-
ticilor fizice și mecanice; pre-
lucrarea, interpretarea rezul-
tatelor și întocmirea studiului 
geotehnic. 

Tehnologia respectivă 
a fost recunoscută drept o 
soluție inovativă, originală și a 
obținut certificatul de confor-
mitate eliberat de către Orga-
nismul de certificare ICECON 
CERT din București, România, 
care a efectuat controlul pro-
cesului tehnologic de realiza-
re a pământurilor stabilizate 
și punerea în operă a acestora 
în conformitate cu specificația 
tehnică. 

Rezultatele cercetări-
lor sunt propuse agenților 
economici care își doresc să 
obțină nu doar un beneficiu 
economic, dar și un plus de 
calitate, știind ce fel de com-
pactor să folosească pentru 
un anumit tip de pământ. 

Teza de doctorat este 
structurată pe 8 capitole 
dezvoltate pe 117 pagini, 
conținând 76 de figuri, 22 
de tabele, 124 de referințe 
bibliografice, 10 site-uri in-
ternet, cataloage de produse, 
documentații tehnice, 9 stan-
darde și normative.

Folosindu-se de prilej, dl 
Sergiu Bejan a ținut să-și ex-
prime aprecierea și gratitudi-
nea atât față de conducătorul 
științific al tezei, prof., dr. ing. 
Polidor-Paul Bratu, Universita-
tea „Dunărea de Jos” din Galați, 
membru titular al Academiei 
de Științe Tehnice din Româ-
nia, cât și față de președintele 
comisiei de doctorat, conf., dr. 
ing. Cristian-Silviu Simionescu, 
Universitatea „Dunărea de Jos” 
din Galați, și referenții oficiali: 
prof., dr. ing. Alexandru Vlă-
deanu, Universitatea Tehnică 
de Construcții din București; 
prof., dr. ing. Ioan-Călin Roșca, 
Universitatea „Transilvania” 
din Brașov, prof., dr. ing. Gavril 
Axinti, Universitatea „Dunărea 
de Jos” din Galați.

Doctorandul Alexandru Răilean, lector asistent la Catedra 
„Căi ferate, drumuri și poduri” a FUA, și-a propus să cerceteze 
în cadrul Școlii doctorale a Universității „Dunărea de Jos” din 
Galaţi, specialitatea Inginerie mecanică, o temă de maximă 
importanță – comportarea  dinamică la acțiuni impulsive a 
podurilor și viaductelor rutiere echipate cu aparate de reazem 
elastice și disipative. Susținerea publică a tezei de doctor a avut 
loc în data de 27 martie 2015, în somptuoasa aulă „Edmond Ni-
colau” a Facultății de Inginerie Brăila.

Comisia de doctorat în componența conf. dr. ing. Cristi-
an-Silviu Simionescu – președinte, prof. dr. ing. Polidor-Paul 
Bratu, prof. dr. ing. Sorin Vlase, prof. dr. ing. Cristian Pavel și 
conf. dr. ing. Nicuşor Drăgan, a dat o apreciere înaltă rezulta-
telor științifice pe care doctorandul le-a atins în  cercetările sale. 
În special, s-a constatat că tânărul cercetător a dat dovadă de 
o analiză critică, multicriterială a stadiului actual în domeniu, 
elaborând un model de calcul dinamic de comportare a via-
ductului, un concept inedit de izolare dinamică a elementelor 
de construcție împotriva acțiunilor seismice prin utilizarea unor 
sisteme compuse cu funcții hibride de reazem elastomeric și 
reazem pendular. Toate acestea asigură soluții tehnice inovative 
de rezemare a grinzilor din beton armat pe dispozitive elasto-
merice.

Doctorandul a căutat să explice anumiți factori contribuitori 
la succesul devenirii sale ca tânăr om de știință:

- În  timpul studiilor la masterat nu mă gândeam că voi ab-
solvi și treapta a treia – doctoratul. De aceea m-am angajat la 
serviciu conform specialității de profil – inginer la construcția 
și întreţinerea drumurilor. Pe parcursul a doi ani am predat și 
disciplinele „Inginerie seismică”, „Procesele fizico-chimice în teh-
nologia MCD”; am condus lucrări practice și de laborator la 
disciplina „Tehnologia de construcție a drumurilor”. Toate aceste 
aspecte ajutătoare mi-au alimentat încrederea de a urma și stu-
dii de doctorat. Nu mi-a fost ușor, dar grație susținerii colegiale 
a profesorilor de la catedră, în mai puțin de trei ani am finisat 
teza. Le mulțumesc foarte mult colegilor de breaslă din Româ-
nia, care au avut răbdare și timp să mă tuteleze și să mă ajute să 
duc la bun sfârșit o serie de cercetări de laborator pe baza echi-
pamentului tehnic român. Sunt profund recunoscător și echipei 
de ingineri din cadrul Institutului de Încercări ICECON SA, care 
mi-a oferit posibilitatea să utilizez rezultatele experimentale 
obținute de echipa ICECON București la probele de omologa-
re a viaductului Autostrăzii Transilvania din punctul Gilău, jud. 
Cluj, executat de firma Bechtel pentru verificarea modelelor di-
namice cât și a relațiilor de calcul. Totodată, vreau să mulţumesc 
echipei ICECON pentru încercarea experimentală la evaluarea 
capacităţii de rezistenţă a grinzilor din beton armat și precom-
primat destinate viaductelor Autostrăzii Transilvania.

Rezultatele obținute în cadrul tezei vor servi ca punct de 
plecare pentru noi direcții de cercetare în domeniu, în special 
privind stabilirea metodelor de corelare parametrică a funcțiilor 
de transfer între sistemul virtual și cel real; extinderea concep-
tului de analiză modală și izolarea șocurilor seismice luând în 
seamă și forțele disipative alături de cele elastice; conceperea, 
dezvoltarea și elaborarea unor noi sisteme de rezemare elas-
tică și dispozitive de disipare înglobate sau/și hibride mai efi-
ciente: cu dimensiuni mai mici și parametri de exploatare mai 
performanți. 

Unele rezultatele obținute în cadrul tezei vor fi propuse 
Ministerului Transporturilor și Infrastructurii Drumurilor al RM 
pentru aplicare în instituțiile de proiectare sau monitorizarea 
stării podurilor și drumurilor auto.

Exemplul tânărului cercetător Alexandru Răilean este 
concludent pentru colegii săi mai tineri de la facultățile UTM, 
angajați pe post de lector superior, lector universitar sau lector 
asistent, care însă nu au grad științific. Un exemplu care suge-
rează că cercetarea trebuie să primeze pentru cei care doresc să 
facă o carieră didactică universitară.
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